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Hirdetések
Wittigselilnger K. könyvkereskedésében is felvétetnek 

Gromon-utcza 2. szám.

Közigazgatásunk.
Mióta az alkotmányos ólában a nemzet 

maga intézi a sorsát, nem volt olyan razzia 
a közigazgatási visszaélések felderítésére, 
mint a jelenlegi miniszterelnök mint belügy­
miniszter alatt. Évek óta ismerték az utolsó 
két esztendőben felszínre hozott tűrhetetlen 
állapotokat, de a kormányok a „laissez faire, 
laissez aller-' elvét követték a közigazgatás 
körül s inkább remegtek a sötét örvények 
be világításától, mint az erélyes, nyílt fellé­
péstől, minthogy ezzel nemcsak az érdekel­
tek, hanem a saját politikai érdekkörüket is 
vélték megtámadni.

Ha Széli miniszterelnök egyéb hervad- 
hatlan érdemein kívül mást nem tudna fel­
mutatni, mint a közigazgatási állapotok fel­
derítését, mint azon merész, erélyes elhatá­
rozást, melylyel bele nyúl ebbe a zsongó 
darászfószekbe és ezzel ország-világnak kéz­
zelfoghatóan bizonyítja a közigazgatási rend- 
szeiuek immár el nem odazható szükséggé 
vált megváltoztatását: nevét már ez °az 
egyetlen tény is halhatatlanná teszi államunk 
ujább fejlődéstörténetében. Más államok, 
ha berendezkednek, első feladatuknak tekin­
tik, hogy a közigazgatás a modern állam 
követelményeinek megfelelően átalakittassók, 
mivel az mint a levegő, melyet beszi- 
vunk az allam egesz felületét környezi, 
annak minden pórusán behat és a legfonto­
sabb elet feladatot alkotja. Példa erre társ­
országunk, Horvát-Szlavonország, mely __
mig mi a régi, avitikus, toldalókos közigaz­
gatásunk alatt már 34 év óta vergődünk __
azt már régen államosította és ezt a kis ál­
lamot minden, de különösen nemzeti tekin­
tetben oly magas fokra emelte. Ott vannak 
a külföld számos példái, ott van különösen 
Nemetoiszág, de Ausztria is, melyek szigorú, 
következetes és pártatlan közigazgatásukkal 
a polgárság legelső, legfontosabb szükségle­
teit, a jogrend és nyugalom fentartásával, 
oly mesterileg betöltik. Minden kissé gondol­
kodó ember belátja, hogy ősi helyhatósági 
közigazgatásunk a mai modern állam ekzis- 
tencziáival össze nem egyeztethető; és miért 
nem ? mivel megszoktuk és keressük az ál-
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Mitgyar Remekírók.
A magyar irodalom főművei. Kiadja a Franklin Társulat.

•• köfcetbeu lapozgatván, — régi magyar Írók
<>i ok becsli munkái bau, — akarva, nem akarva angol 
es amenkai könyvek kelendőségéről kell elmélkednünk, 
no'* 8 phlantra. Ott nem csak köny vkereske-

■ \ aiu uak konyáét. Ki szalad ott négy öt utczát,
m ouyv kell neki? Könyv pedig minduntalan kell. 

Az aruhazakban, a hol mindent árulnak, a mi csak 
mindennapos szükséglet, a hol szükség esetén f, löt 
oz ti 1 x, )e u orozzák, jólaktatják a vásárlót, ott 
természetesen azt is árulják, a mire a léleknek szük­
ségé van : a könyvet. Egy-egy áruházban átlag húsz­
ban») mezezer könyv adódik el, s csak Chicagóban 
egymagában évente húszezer kötet Dickenst adnak el 
itz áruházuk.
u m . Nalu.ll.l{ 1Iílljst ebiször jelennek meg teljes .ryüj-
akaSr,kl1dmbial1- a M“Sy.ar »««nekirók. Ha nagyon 
akarunk lostelkedm, nem is kell elmennünk Ameri-

80 f,RVczia- va«y orosz földre, 
den nat,?“8Zed a hol nemcsak min-
kíim;vL-M. ftl,osliali' de jóformán minden nagyobbte1*,“ ™"8"" " .... .. k«IO- .CI«Sik„.
is s J a fA6' T,P° aztau 'Uögvun minden embernek 
hó„v , ‘in , ' , lnl,gyai'ázza meg némi kép azt is,
kébL I ' U,Sak .ai0st k«ptuk az első tejes és tö- 
“ le,e'S klasszikus könyvtárt.

lám beavatkozását, kezdeményezését minden­
ben és mivel mindenütt ezen vis major-ra 
rászorulunk.

Ez után kiált maga az ellenzék is, ha 
nagyobb akczióról szó van és csodálatos el­
lenmondás, ha az államélet legvitáiisabb fe­
ladatát, melyet a kultúra minden államaiban 
maga az állam teljesít, az ellenzék ma is a 
közönségre akarja ruházni. Maradjanak meg 
a házi ügyek a községek, a vármegyék 
ügykörében, melyek csak ott tárgyalhatok 
kellő érdeklődés és szakavatottság mellett, 
mivel azok a lokális életnek folyományai és 
legközelebb érintenek bennünket, — de a 
szó szorosabb értelmében vett álla ni ügye­
ké t, melyeknek szabályszervi és gyors elin­
tézése az államólet folyamatának föfeltótele, 
lássa el az villám saját felelős, általa díjazott 
és impériuma alatt álló tisztviselőivel!

Az ellenzéknek azon hazafias aggálya, 
hogy államosítás esetén a kormány hatalma, 
kivált a képviselőház összeállításánál, túltengő 
lesz és más erkölcsi befolyást megsemmisítve 
elő fog állani az államhatalom omnipoten- 
cziája : felesleges, mivel mindig a polgárok 
erkölcsi érzetétől, szellemi zenitjétől és ha- 
zafiságátúl függ azon politikai harezok ki­
menetele, melyeket az egyeseknek a maguk 
belátása és lelkülete szerint kell megvívni 
először a maguk, azután az állam magasz­
tos eszméjének érdekében.

A közigazgatás mint állami funkezió a 
kulturális államokban mindenütt az állami 
fensősóg jelvényét és élénk kinyomatát ké­
pezi. A részében tagozott — akár várme­
gyei, akár kerületi — adminisztráczió elő­
ször is nem fejezi ki annak, t. i. a szuverén 
államnak méltóságát; azután gyenge, hatály 
nélküli, ha nincsen a kormánynyal, mint 
központtal, folytonos cletteljes kapcsolatban.

Az állam ereje, a nemzet valódi jóléte 
egyedül és csakis annak egyöntetűen kezelt, 
helyes, tárgyilagos adminisztrácziójában és 
a magyar államhoz bű, megbízható tisztvi­
selői karban rejlik. A nemzetiségi 
k é r d é s is csak az államosított, iskolázott 
tisztviselői kar által oldható meg, ez' impo­
nál tántorithatlan, feddhetetlen hivatalosko­
dásával, rend, igazság, méltányosság és igaz-

I Az iiodalom szempontjából fontos és nagy ese­
mény ez, s csalogató alkalom elmélkedni arról, hogy 
az izles vajúdó fejlődése idején mennyire kívánatos, 
hogy mindenki a maga nemzete klasszikus alkotá­
saiba merüljön. A mi a város kőfalai közé zárt em­
bernek egy nap a pusztán, vagy erdőn, a mi a pezs­
gőből ittasnak az üdítő forrásvíz, annyi nekünk a 
modernség forgatagában élőknek, vagy még sokszor 
több — a klasszikus olvasmány. Irodalomban, mű­
vészetben, a színházban, a társaságban, otthon és a 
lapjainkban, mindenhol és mindenkor uj télé törek­
vőt, meglepőt, izgatót és szokatlant kapunk. Olyan 
viharos a haladásra való törekós, hogy észre se ve­
szik a vezetők, hogy a sivatag pusztáu visznek beu- 
nőnket keresztül, hogy a lelkünk oasisok után 
vágyik.

Jól van, vigyenek. Haladni kell, ha sivatagon 
át is. De üdülni is kell, pihenni és felujhodui a szel­
lemnek. Eire pedig nincs is és nem is lehet és iga- 
zíibb mod, mint a múlt nagyságából ós szépségeiből 
erőt meríteni és újabb impulzust az előre való hala­
dásban. A fejlődő ízlés is, mint a gyümölcsfa, csak 
akkor teremhet nemes gyümölcsöket, ha nedvdús, 
szűk talajba bocsátja gyökereit, onnan szedi az él­
tető nedveket.

Nemcsak a régi jó megóvásához, az ujj meg­
teremtéséhez is elengedhetetlen szükségesség volt a 
Magyar R •mekirók e kiadása, a melyről most az első 
öt kötetet kaptuk. Köztük vau az Arany János, 
Tompa Mihály, Vörösmarty Mihály, Garay János, 
Osiky Gergely egy-egy kötete. Arany Jánossal kez­
dődik a sorozat és folytatódik Vörösmartyval, a kik

ság szeretető vei és gyakorlásával, melyet sem­
miféle lokális érdek utjából el nem térit.

Az angol self gouvernement igaz angol 
értelemben rendi államunkban soha sem 
volt honos, most a változott viszonyok miatt 
még kevésbbó lehet azt meghonosítani. Az 
ország minden komolyan gondolkozó, el nem 
fogúit polgára várva-várja az adminisztrá­
czió mielőbbi államosítását, hogy az ősi zűr­
zavarból kilépve, egyszer már modern 
kulturállamot alakítsunk.

-R. A.

A Magyar Gazdaszövetség és a kisgazdák.
, ^ Magyar Gazdaszövetség munkásságának ja­

varészét a kisgazdák helyzetének javítására akarván 
törd »tani egy községi gazdaköri alapszabálytervezetet 
dolgozott ki, melyben a gazdakör czóljai az alábbiak- 
bau vaunak felsorolva ;

a) a község összes gazdasági érdekeinek, vala­
mint szellemi és erkölcsi életének éber figyelemmel 
való kiserese s az ezek javítására vonatkozó intéz- 
kedesek kezdemeuyezóse ;

b) a mezőgazdasági ismeretek terjesztése, az 
okszerű gazdálkodás előmozdítására ;

, . c) a község oktatás, nevelés, iskola, közegész- 
segi, adu, háztartási, közlekedési, köz- és tűzrendé­
szen ügyeinek megbeszélése és irányítása ;

d) a közjótókonyság fejlesztése s a nyomorékok 
es szegények istápolása « nők közreműködésének be­
vonásává! ;

e) hatósági intézkedések és rendeletek ismerte­
tése, s azok czéljának és hatásának megbeszélése ;

,f) a,;!tüzs0ßi képviselő-testület elé kerülő összes 
ügyek fölötti előzetes tanácskozás ;
i u ^ ,a kézségben lakó kisiparosok érdekeinek és 
boldogulásának előmozdítása ;

h) hasznothajtó házi ipar meghonosítása abból 
a ezélbol, hogy a mezei munkával foglalkozóknak 
télén at is legyen keresetük ;

i) a mezőgazdasági munkások érdekeinek fölka- 
í olasa s gondoskodás arról, hogy betegség esetén jó 
ápolásban részesüljenek, s hogy munkaképtelenség 
eseten is legyen megélhetésük biztosítva ;

j) a gazdasági és háztartási szükségleti ezikkek-
uek a tagok részére jó minőségben és a lehető Gg- 
jutanyosabb áron való beszerzése;

k) gazdasági terményeknek, valamint a házi- 
iparczikkeknek, s a községbeli iparosok készítményei­
nek jobb árak elérése czéijából való közös értékesí­
tése ;

l) hitel, fogyazsztási és értékesítő szövetkezetek;

nélkül Remekírók sorozata el se gondolható és ma­
gyar irodalom el nem lehet. De kivülök is mindenki 
benne van a gyűjteményes kiadásban, a ki a magyar 
irodalomban igazan nagyot és minden időkre mara- 
daiidot alkotott, az egészen nagyok egészen, a töb- 
biekből mindaz, a mi diadalmasan megküzdött a ro­
hanó időkkel. S ez egyik legnagyobb dicsérete a 
gyűjtemény es könyvtárnak. Aranyt, Petőfit, Vörös- 
martyt egészen adja, mint tökéletes, teljes kiadást, 
a maradandó irók sokaságából pedig mindent, a mi 
igazan becses és valóban klasszikus. Az összeváloga­
tni sajtó alá rendezés munkáját első és legjobb es- 
thetikusaink végezték. Az első öt kötetben ott talál­
juk Gyulai Pál, Lévay József, Riedl Frigyes, Vad- 
nay Károly, Fereuczi Zoltán nevét. De ott lesznek 
még sorban : Alexander Barnát, Angyal Dávid, Ba- 
dics Fereucz, Báuóczi József, Bayer József, Beöthy 
Zsolt, Berzeviczi Albert, Eudrődi Sándor, Erdélyi 
Iái, Erödi Béla, Frankói Vilmos, Heinrich Gusztáv, 
lvoroda Pál, Kossuth Fereucz, Kozma Andor, Né- 
gyessy László, Rákosi Jenő, Széohy Károly, Széli 
Kiilmán, Váczy János, Vojnovich Géza, Zováuy Irén.

Szóljunk nóhiiuy szót az öt kötet külső kiállí­
tásáról is. A formán már érzik az uj szellem, a mely 
az Ízlést modernué tenni iparkodik, de nem látjuk 
meg azokat a túlzásokat, a melyeket a seccessió név­
vel szoktunk megjelölui. A külső forma is iparkodott 
klasszikus lenni s a múltból merítette alapjait. A 
papiros struktúrája hasonlatos ahhoz a régi papírhoz, 
a melyet még laponként puttouból merítették. Ugyan­
olyan a bordázata s ugyancsak olyan fénytelen, el­
lentétben a modem ipar papirosával, a melynek va*
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m) a községbeli mezőgazdasági termények és 
ipari készítmények jó hírnevének és keresleteitek 
fejlesztése ;

n) jó tenyészállatok és vetőmagvak beszerzése 
a község és a tagok részére ;

o) intézkedés az iránt, hogy a tagok níindeu- 
féle ügyes-bajos dolgaikban megbízható szakembe­
rektől csekély díjért útbaigazítást kapjanak.

E czélok elérése érdekében :
a) állandó helyiséget létesít s abba a tagok ré­

szére napi lapokat, gazdasági szaklapokat s más ta­
nulságos folyóiratokat járat; létesít továbbá köny v­
tárt is, mely megfelelő rendszabályok mellett szintén 
a tagok rendelkezésére áll;

b) állandó összeköttetést tart teun a Magyai 
Gazdaszövetséggel, s abba rendes tagul belép ,

c) összeköttetést tart fenn a vármegyei gazda­
sági egyesülettel, s belép ennek kötelekébe is ;

d) a község gazdasági viszonyainak javítása 
érdekében előterjesztéseket intéz a vármegyei gazda­
sági egyesülethez;

e) a községet érintő gazdasági, nevelési, isko­
lai, közegészségi, közlekedési, adózási, köz- és tűz­
rendészet! ügyekben, továbbá a helybeli nyomorékok, 
elaggott szegények és szegény árvagyermekek segé­
lyezése érdekében a községi képviselő-testületnek 
javaslatokat tesz s ápoHatésak,-segélyezésük, illetve 
neveltetésük érdekében társadalmi úton is mozgalmat 
indit, fölkérvén különösen a nőket, hogy a szegények 
és árvák nyomorúságát enyhítsék ;

f) alkalmas időben előadásokat és felolvasáso­
kat rendez olyan köz-, mezőgazdasági és társadalmi 
kérdésekről, melyek iránt a tagok érdeklődnek, s me­
lyek ismerete a tagokra nézve fontossággal bir;

g) ismerteti a tagokkal előadások es felolvasá­
sok útján a hitel, fogyasztási 1 és értékesítő szövet­
kezetek czélját és hasznát, valamint azok létesítési 
módozatait;

h) gondoskódik a Magyar Gazdaszövetség támo­
gatása mellett olyan szakemberekről, kik a gazdakör 
tagjainak adó, illeték, katona, örökösödési és peres 
ügyekben, a hetnek egy meghatározott napjan cse­
kély dij fizetése mellet tanácsot, útbaigazítást és fel­
világosítást adnak ;

i) gondoskodik a Magyar Gazdaszövetség támo­
gatása mellett a felolvasások és előadások megtartá­
sához alkalmas szakemberekről.

Az alapszabály-tervezet kapható márczius hó 
közepétől kezdve Meskó Pálnál, a Magyar Gazda- 
szövetség titkáránál (lakik márczius hó végéig Nyit­
ván, azontúl Budapesten).

Ünnepelt tanító.
Pan csóva, 1902. márez. 5.

A tanítói működés magasztosságával, fontossá­
gával manapság minden müveit ember tisztában van.

És ennek daczára mégis szinte ritkaság számba 
megy, hogy a „nemzet napszámosai“ — a tanítóság 
munkássága különösen a társadalom részéről azon el­
ismeréssel találkozzék, melyet az méltán megérde­
melne. Pedig nehéz, testet lelket megpróbált,a tó azon 
munkásság, melylyel az igazi tanító a sokszor na­
gyon is elkényesztetett, nem ritkán pedig egészen 
elhanyagolt kis gyermekből érző embert, hasznos és 
minden jó és nemesért valamint a hazáért lelkesülni 
tudó polgárt nevel.

Ifjúi lelkesedéssel, magasztos idealizmussal kezdi 
meg a fiatal tanító pályáját, melyen — sajnos leg­
többször nélkülözések között kell küzdenie az embe­
rek gyarlósága, a viszonyok mostokasága ellen, hogy 
aztán egy emberöltőnél hosszabb időig tartott önfel­
áldozást követelő tevékenység után, ha nem is tel­
jesen elfeledve, de legtöbbuyire alamizsnaszerü nyug­
díj a jutalma.

De nem mindenütt ez a sorsa az elfáradt taní­
tónak. Vannak hála Istennek, elismerést nyújtó és
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méltánylást ismerő hatóságok, hálát és kegyelete« 
tisztelettel tudó szülök és volt tanítványok, kik 
kés/, ölömmel ragadják meg a kínálkozó alkalmat, 
hogy a közszolgálat munkásának méltányló elisme­
résükkel, illetve hálás köszönetükkel adózzanak.

Az elismerés és hála nyilvánítás ilyen lélek­
emelő ünnepélyének volt színhelye a belvárosi szerb 
temp'om melletti all. el-mi iskola egyik tanterme 
múlt vasárnap, márczius 2-án azon alkalomból, hogy 
II lies János áll. tanító — ki a belvárosi volt 
szerb tannyelvű iskolát egy emberöltőn át igazgatta 
— 40 évi szolgálat után nyugalomba vonult.

A kartársai által tervezett búcsú ünnepély nem 
remélt arányokat öltött. Lefolyásáról adjuk a kö­
vetkező rövid tudósítást:

Az ünnepélyen megjelent közszeretetben álló 
főispánunk, bajsai Z á k ó Milán, Mattanovicb 
Adolf városunk derék polgármestere és a gondnok­
ság aleluöke, Faragó János kir. s. tanfelügyelő, 
Martin Imre polgári és felsőkereskedelmi igazgató 
ezen iskolák tanári karának számos tagja, több 
gondnoksági tag és hitoktató es számos polgár, va­
lamint az állami elemi iskolák tantestületei teljes 
számban.

Az ünnepélyt, melyre a bucsuzó-jubiláló taní­
tót küldöttségileg hívták meg, reggeli 8 óra után 
nyitotta meg Ka rakass vies Vladimir felsővárosi 
lg. tanító. Üdvözölte szívélyes szavakkal a főispánt, 
polgármestert tanfelügyelőt a megjelent szülőket es 
volt, növendékeket és tantestületek tagjait a ünnep­
séget rendező felsővárosi áll. iskola tantestülete ne­
vében.

Utána ezen iskola felsőbb osztályainak növen­
dékei két szólamu vegyes karban, igen sikerültén, al­
kalmi éneket adták elő.

Faragó János, a Pancsova és vidéke népok- 
tatásügyét vezető kir. s. tanfelügyelő mélyen átgon­
dolt és a tanítói működés fontasságát ecsetelő be­
szédben dr. W lassies Gyula a vallas- es közoktatás­
ügyi m. kir. miniszter megbízásából és nevében 
mondott köszönő elismerést a nyugalomba vonuló 
Illics Jánosnak.

Utána Mattanovicb Adolf polgármester, 
úgyis, mint a gondnokság aleluöke üdvözölte Dicset. 
Meghatottsággal emlékezett meg azon majdnem 30 
évet kitevő időről, melyet Illicsc^el a város és a köz- 
szolgálat terén együtt töltöttek. Kívánja neki, hogy 
a jól megérdemelt nyugdijat családja köreben teljes 
egészséggel minél tovább élvezhesse.

Az éljenzések lecsilapultával Marjauovics 
Tódor f. v. áll. tanító igen sikerült beszédben mon­
dott istenhozzádot Illicsnek volt tantestülete nevé­
ben. Majd egy kis tanuló lépett elő s előbb magya­
rul, majd szerbül lebegett köszönetét a távozó ta­
nítónak.

Miután a vegyes kar most már magyar és 
szerb dalait meglepő biztonsággal elénekelte, az (lu­
péit Illics János emelkedett fél és belső megin­
dulástól remegő hangon mondott magyarul köszöne­
tét mindenkinek, kik a neki felejthetetlen napon meg­
tisztelték megjelenésükkel.

A gyermekkar által énekelt Hymnus volt a szé­
pen sikerült és lélekemelő délelőtti ünnepélynek 
utolsó pontja, mely után a számosán megjelentek 
még személyesen is gratuláltak.

Az ünnepelt tiszteletére este 8 órakor a Wei- 
fert-féle sorház külön helyiségében társasvacsora volt. 
melyen Zákó Milán főispán, Faragó János kir. 
s. tanfelügyelő, Martin Imre polgári és felsőke­
reskedelmi iskolai igazgató, Lestyáuszky János 

I főkapitány, Gec ser Béla és V ujaskovi c.s Illés 
polgári iskolai tan. és liarmiucz tanítónő és tanító 
vett részt. Az igen kedélyes est folyamán Faragó 
János Zákó főispánra, Karakasevics Vladimir pedig 
ünnepelt Illics Jánosra és majd Faragó tanfelügye­
lőre mondott sikerült felköszőutüt. Vacsora után a 
ritka kitűnő hangulatban levő társaság még táuczra 
is kerekedett, melyben majdnem az összes jelenvol­
tak, sőt az est hőse is, resztvettek.

kitó fénye az ocul isták élénk ellenszenvével dicsek­
szik s a melynek bádogszerű keménysége még a 
könyvolvasás munkáját is képes veressé tenni. Ez a 
régies papír simulékouy, puha, a sarka le vau göm­
bölyítve.

A könyvnek betűje valóságos jótétemény a 
szemre. A hetük rajzában nincsen is az az úgyne­
vezett , hajszál vonal, de hiányzik a nélkül, hogy 
ezáltal az egyptieuüe typus egyhangúvá, vagy nehe­
zen olvashatóvá lenne. Egy fölösleges vonás sincs 
ezekben a hetükben, de mégis megőrizték teljesen 
a mediaval-fajta minden szépségét és ckarakterét. 
Ezek a belük külömben ugyanazok, a melyek a pá­
risi világkiállításon a legnagyobb dijat, a Grand 
Prix-t kapták s a melyeket Magyarország számára 
egyedül a Frankliu-Társulat szerzett meg. Most elő 
szőr kerülnek a közögség elé ezek a csodaszép met­
szésű Írások 9 ezért különösen is felhívjuk reájuk az 
érdeklődök figyelmét. A szemre való kitűnő hatáso­
kat külöubeu miudeuki észre fogja venni.

Szerény és mégis élénk s szemrevaló a könyvek 
kötése. A capföldi kecskebőrnek, az ecrasénak után­
zata a kötés, a táblán stilizált, reliefben tartott, ha 
laványau színezett bokrétával. Minden kötetet arany- 
nyomásban még a szerző facsimiléje disziti.

Ilyen formában a várva várt. kiadás hatásában 
megmérhetetlen, kiszámit hatatlan. Spectator.

— A kereskedelemügyi tárcza. A kereskedelem­
ügyi minisztériumban történt változásokról két ki­
rályi kéziratot közöl a szerdai hivatalos közlöny. Az 
elsőt a király Hegedűs Sándorhoz, a távozó minisz­
terhez, a másikat Horánszky Nándorhoz, az uj ke­
reskedelemügyi miniszterhez intézte. A királyi kéz­
iratok ezek :

I.
Kedves Hegedűs ! .Midőn önt kereskedelem­

ügyi magyar miniszteri állásától saját kérelmére 
ezennel fölmentem, önnek eddigi buzgó és kiváló 
szolgálatai elismeréséül 1. osztályú vaskorona-ren- 
demet díjmentesen adományozom.

Kelt Budapesten, 1902. évi márczius hó 4-én.
Ferencs József, s. k.

Széli Kálmán, s. k.
II.

II ÍREK.
— Kitüntetett miniszterek. Ő Felsége a király 

Széli Kálmán miniszterelnöknek a Szent-Istváu- 
rend nagykeresztjét, P 1 ó s z Sándor igazságügy mi­
niszternek pedig az I-ső osztályú vaskorona rendet 
díjmentesen adományozta. A király rendkívül meleg 
szavak kíséretében személyesen nyújtotta át Széli 
miniszterelnöknek a legmagasabb magysr rendjelet.

— Udvari ebéd. A király a múlt hétfőn a budai 
váriakban udvari ebédet adott, melyen városunk or- 
szággyülési képviselője br. D-á u i e 1 Ernő v. b. t. 
tanácsos is részt vett.

— Adományok- A szegény iskolás gyermekek 
népkonyhája javára adományozott: Manyik Irarénó 
6 kgrm hagymát és 35 kgrm káposztát, özv. Bohra 
Káiolyuó 6 üveg paradicsomot, Wittigschlager Ká 
roiy úr 20 kgrm lencsét, Gramberg Adolf alezredes 
úr egy nagy zsák fehér lisztet és 460 dvb narancsot. 
Ezen adományokért fogadják az elnökség leghálásabb 
köszönetét.

— Főigazgatói látogatás. Platz Bouifácz dr. a 
szegedi tankerület uagytudományu főigazgatója ma 
Pancsovára érkezik az állami fögymnásium látoga­
tására.

— Lanka Gusztáv megnősült. A magyar költők 
doyenje, a mindig ifjú kedélyű koszorús költő, 
Lanka Gusztáv múlt csütörtökön megesküdött 
Nagy becskerekeu Babinszky Katalinnal, ki több 
mint 20 éven át, jó és balszerencse között mindig 
hű ápolója és gondozója volt.

— Parkegyleti Ülés. A parkegylet választmánya 
múlt vasárnap d. u. 3 órakor ülést tartott a város­
házán melyen Zákó Milán főispán mint vendég. 
Huber János elnök, Mattanovicb Adolf, Jovanovics 
Sándor titkár, Allgayer János, Graff J. Pál, Voltmann 
Ede és Seger Antal' választmányi tagok vettek részt. 
Jovanovics Sándor hosszabb jelentésben ecsetelte az 
egylet működésének eddigi akadályait (? !) s kevésnek 
tartja a tagok számát. Élénk és hosszabb eszmesséve 
után, mivel az elnökség és választmány megbízatása 
lejárt, közgyűlés egybehivását határoztatott el. A köz­
gyűlés márczius hó 16-én lesz megtartva.

Márczius 15. A szabadság, az egyenlő­
ség és a testvériesség születés napjának 54 ik 
évfordulóját méltó módon fogja megünnepelni 
városunk hazafias közönsége. A magj'ar 
egyesületek a „Pancsovai Mánner-Gesang- 
Vereiu“ és a „Pancsovai izr. templom-dal- 
egyesület“ közreműködésével márczius 15-ón 
este 8 órakor a Trombitás szálloda termében 
ünnepélyt rendez, melynek programmja 
következő :

a

1.

3

Petőfi Sándor: „Nemzeti dal“. Szavalja : Ló ez 
Ákos úr.
Erkel Ferenc/.: „Hymnus“. Énekli a „Pancso­
vai izr. templom- dalegyesület.
Jakab Ödön: „Márczius tizenötödikén“. Szavalja : 
S z a b ó Maliid k. a.

4. „Ünnepi beszéd“. Tartja : Balogh Béla úr.
5. Egressy Béni: „Szózat“. Férfikar. Énekli : a Mán - 

ner Gesang-Verein.
6. Ábrányi Emil: „Márczius idusa“ Szavalja: D r. 

J á n o s s y Géza úr.
7. Huber Károly : „Magyar király-induló“. Férfikar, 

zongorakiserettel. Énekli :aMaunei-Gesang- 
Verein.

8. Élőkép.

Az iskolákban is folynak n készülődések a 
nagy nemzeti ünnepély minél impozánsabb meg­
ünneplésére.

L így a m. kir. állami fögymnásium 
Deák-önképzőköre által rendezendő márczius 15-iki 
iskola-ünnepélynek tárgysorozata a következő :

1. „Hymnus“ Énekli az ifjúság.
2. Megnyitó beszédet mond a tauáreluök.
3. „Nemzeti da 1“. Irta : Petőfi Sándor. Sza­

valja: Kolozsváry László, VII. o. t.
4. „Csata dal“ (Petőfi-Lányi). Énekli az ifj. 

énekkar.
5. „Egy gondolat bánt engem et“. 

Irta : Petőfi Sándor. Szavalja : I g n y á t o v Milorád, 
VIII. o. t.

6. Alkalmi beszédet mond Medzih- 
radszky Miklós, Vili. o. t„ ifj. elnök.

7. „K ik voltak a honvédek? Irta: 
Tóth Kálmán. Szavalja: Mayerhöfer Fereuoz 
Vili. o. t.

8 „Szózat“. Énekli az ifjúság.

Kedves Horánszky ! Magyar miniszterelnököm 
előterjesztésére Önt kereskedelemügyi magyar mi­
niszteremmé ezennel kinevezem.

1 Kelt Budapesten, 1902. évi márczius hó 4-én.
Ferencz József, s. k. 

Széli Kálmán, s. k.
— Elrendelt vizsgálat. A Zichyfalvi mandátum 

ellen a kir. kúria tegnap kihirdetett Ítéletével elrendelte 
n vizsgálatot.

II) Az áll. elemi iskolákban is tartat­
nak ünnepélyek.

Az alsóvárosi áll. el. leányiskolában reg­
gel 8 órakor kezdődik az ünnepély az első osztály 
tágas Ürmében. A tanuló ifjúság énekli a „Hyro- 
uuszt“ a „Houfidalt“ és a „Szózatot“, minden osz­
tályból 1 — 2 növendék szaval. A magyarázó beszé­
det, Lambrecht Péter tanító tartja.

Az alsó városi áll. el. fiúiskolában a nap 
jelentőségét minden tanító saját osztályában méltatja. 

A sztarcsovai úti áll. vegyes iskolában az ifjú­
ság szavalataiból, a „Hyranusz“ „Szózat“ és Fótln
dal elénekléséből éli az ünnepély sorrendje.

A belvárosi áll. elemi fiú- és leány­
iskolákban, miután megfelelő tágas tanterem 
nincsen, a nagy nap eseményei minden osztályban 
külüu-külöu megmagyaráztatnak.
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— A vörös-kereszt egylet márczius Ló 2-áu tar­
totta évi közgyűlését a polgármesteri irodában. Je 
leu voltak özv. Gramberg Nándorné és Mattauovicli 
Adolf elnökök, Bauer Ferenczné, Hoffmann Keresz- 
tólyué, Radda Frigyesué, Sebért er Antalné, dr. Scsi- 
tiuszky Adolfué, Tordai Györgyuó úrnők, valamint 
Radda Frigyes Rotb Fereucz és Skersil János. Az 
elnöki megnyitó után jelentette elnöknő hogy bajsai 
Zákó Milánóé és ifj. Christian Alajosné az egylet 
alapitó tagijai sorába léptek. Az 1900. es 1901. évek­
ről szóló jelentések valamint a zárószámadások tu­
domásul vétettek illetve elfogadtattak és a pénztá­
rosnak a felmentvény megadott. Az alapszabályok 
értelmében a választmányból kilépő Bachmanu An­
talné, özv. Gramberg Náudorué, Krancsevics Atha- 
nászné, özv. Weifert Hugó né, Christian Antal, Radda 
Frigyes, Roth Fereucz, Szabó János és dr. Wittig- 
schlager Rezső újból beválasztattak a választmányba. 
Zakó MíUánné is választmányi tag lett. Az egylet­
nek vau 26 alapitó- és 113 rendes tagja Vagyona 
6746 kor. 32 fill, mely a Paucsovai Népbankban 
van gyümö(csözőleg elhelyezve. Az egyesület a múlt 
évben is Erzsébet napján 25 szegénynek 2—2 koro­
nát adományozott.

— 800 felszólamlás. A múlt évben befejezett uj 
kataszteri felvételek ellen mostanáig már 800 felszó­
lamlás történt, a mely körülmény a tenger pénzbe 
került munkálatok megbízhatóságára nézve nem a leg­
jobb bizonyítvány. A felszólamlás! határidő márczius 
hó végéig tart s a beavatott körök véleménye szerint 
kilátás van még legalább 800 kiigazítás iránti rekla- 
maczióra.

— Márczius 15 Károlyfalván. A károlyfalvai ca- 
siuú márczius 15-én zártkörő ünnepélyt rendez az 
1848 iki törvények megalkotása emlékére. Az ünne­
pély műsora: 1. Szózat, énekli a vegyes kar. 2. Al­
kalmi óda, szavalja Dienes Gyula. 3. 1848. Márczius 
15., felolvassa Kaliiovics Lőrincz. 4. Alkalmi költe­
mény, szavalja Nagy Margit. 5. Talpra magyar énekli 
a vegyes kar. 6. Előkép : Hungária ; Hymnus, énekli 
a vegyes kar.

— Városatyák választása. A felsővárosi választó- 
kerületben ma választanak 8 törvényhatósági bizott­
sági tagot. A választási elnök Bogoszavljevics 
Vlasztimir tanácsnok, helyettese Bogdauo v János 
tanácsnok. A választás reggel 9 órakor veszi kezde­
tét és d. u. 4 órakor végződik a városháza nagy­
termében. Két erős párt, az úgynevezett szerb libe­
rális és a radikális párt áll egymással szemben és a 
küzdelem mindesetre igen heves lesz. A rend fen- 
tartására a legszélesebb intézkedések történtek.

— Állás a városházán. A városi segédmérnöki 
állásra a pályázat legközelebb ki lesz Írva. Ezen ál­
lás javadalmazása : 1600 kor. fizetés, 400 kor. lakás­
pénz és 200 kor. működési pótlók. A kérvények egy 
hónapon belül a főispánhoz nyújtandók be.

— A város közigazgatási bizottsága szerdán, 
márczius hó 12-én délután 4 órakor tartja ülését a 
városháza nagytermében.

— Nem engedélyezhető. A városi közgyűlés 
múlt évi határozata folytán felterjesztés intóztetett, a 
kormányhoz hogy Pancsován egy pénzügyigazgató 
sági kirendeltség állítassák fel. Tegnap érkezett a 
pénzügy minister válasza, hogy a város kérése a tör­
vény határozott intézkedése folytán nem teljesíthető.

— Korteskedés. A felsővárosban ma végbemenő 
képviselő választás érdekében nagyban folyt az elmúlt 
héten a korteskedés. Különösen a szerb liberálisok 
fejtettek ki eddig szokatlan élénkséget. Sorra járták a 
felsővárosban lakó nem szerb választókat is. Sőt még 
az állami tisztviselőket is megtalálták. Olyan szerb 
vezérek, kik a hetvenes években csikorgó hidegben 
napokig kitartással harczoltak szerb nemzetiségi eszmék 
mellett, kik mindig csak magas lóról beszéltek a magyar 
tisztviselőkről, most egyszere liberálisak (?) lettek és kérik 
a magyar tisztviselők támogatását a szerb paraszt­
néppel szemben. Olyan vezérek, kik még csak a leg­
rövidebb idő előtt is szerb nemzetiségi érde­
kekben fűt-fát megmozgattak, kik soha még a magyar 
érzelmeknek legparányíbb jelét sem adták, kik a magyar 
állam lobogóját semmi féle nemzeti vagy városi ünne­
pély alkalmával ki nem tűzték, ezek kérik magyar 
emberek támogatását saját népük ellen, melynek bizal­
mát úgy látszik elvesztették. Sajnos ugyanez mond­
ható a radikálisokról is. De ezek legalább csak semle­
gességet kérnek a tisztviselőktől. A erőlködés mind­
két párt részéről tulajdonképen nemis a városatyai 
méltóságért, hanem a gazdag szerb egyházi alapok 
kezelésének megtartása illetve megszerzése érdekében 
folyik. Ezért folyik a két párt között — melyek mind­
egyike szerb — a harcz. A független magyar-német 
választók — meg vagyunk győződve — tudják köte­
lességüket.

— Letárgyalták végre valahára a város építészeti 
szabályrendeletét. Az építészeti bizottság csütörtökön 
fejezte be a szabályrendelet a tárgyalását, honnan az 
most a jogügyi bizottsághoz megy. A minden esetre 
fontos szabályrendet tervezetre még visszatérünk.

— Állást nyernek. Az Országos Pályá­
zati Közlöny utján, mely az országban betöl­
tendő összes állásokat közli, állást nyernek : ipari és 
kereskedelmi, mező és erdőgazdasági és műszaki 
tisztviselők, községi jegyzők és jegyzöirnokok, nő­
tisztviselők, kereskedelmi alkalmazottak és gyakor­
nokok. Előfizetési ára */4 évre 4 kor. Mutatványszá­
mokat 30 fillér beküldése ellenében küld a kiadóhi­
vatal Budapest Rökk Szilárd-utcza 27. Álláskeresési 
beigtat,ásnál minden szóért 2 fillér, vastagabb betű­
vel 4 fillér, nyilttérben pedig minden szóért 6 fillér 
fizetendő, mely hirdetéseket legkésőbb csütörtökig 
fogad el a kiadóhivatal.

— Bosszúból V e z e n t i n János féltékenységből 
megszurta Bnrotics Dusán szerb katona szöke­
vényt még január hó elején. Barotics Dusán azóta

kigyógyult sebéből és állandóan boszút forralt bán- 
talmazója ellen. Csütörtökön este lesbe állott és a 
mit sem sejtő Vezentint egy hatalmas busánkkal le­
ütötte. Az éppen arra járó rendőr őrjárat figyelmessé 
lett a megsérült ember nyöszörgésére, és közéletiére 
megugrott a tettes, kit erősen keresnek.

— A gözgepkezelók s kazánfűtők vizsgálata a 
Temesvárott szervezett.'bizottság által 1902. évi már­
czius hú 24-ou reggeli 8 orakor kezdve a ni. kir. 
államvasutak műhely épületében fog megtartatni. A 
vonatkozó szabályszerűen bélyegzett s felszerelt kér­
vények a m kir. kér. iparfélügyelűhöz Temesvár 
(József-várzs Hunyady-ut 17. sz.) czimezve, legkésőbb 
a megelőző napon nyújtandók be.

— Legczukrosabb országok. Hivatalos közlések
szerint nincs olyan édes ország sehol a világon, 
mint Németország. Utána jön Francziaorszóg s 
csak azután jövünk mi, már t. i. a kedves párunk­
kal : Ausztriával. Tudósitónk közli velünk a statisz­
tikát, melyből a következőket említjük meg. 1901-ben 
ezukorgyár volt : Németország 395, Francziaország 
333, Ausztria és Magyarország 216, Oroszoroszág 
277, Belgium 107, Hollandia 32, Svájcz 17, Dánia 7. 
Ugyanabban az esztendőben termeltek ezukrot Né­
metország 2.220.800, Francziaország 1.808,300, Auszt­
ria és Magvarország 1.307.000, Oroszország 1.079.600, 
Belgium 235.000. Hollandia 200.100, Svájcz 121.290 
és Dánia 57 500 tonnát.

— Veszedelmes suhancz. S z á v i n Milán nevű 
suhancz elárusító volt K r s z t i c s Tamás ezukorka 
készítőnél. Hűtlenül sáfárkodott a gazdája által reá 
bízott édeségekkel s a mellett a múlt napokban este 
felé, mikor Krsztics Tamás nem volt otthon, annak 
lakására ment és ez egyedül levő háziasszonyt fejszével 
fenyegette. A halálra ijedt asszony valahogyan kime­
nekült a szobából, mire Szávin feltörte a szekrényt és 
az abban talált 32 koronával elillant. A rendőrség el­
fogta és a vizsgálóbírónak adta át.

— Megdózsmált magtár. Bár enyhe telünk volt, 
a lopások és betörések száma városunkban majdnem 
napirenden vannak. A múlt szerdán, csütörtökre hajló 
éjjelén Mayer Károly tulajdonát képező ezrepajai 
úti magtárát törték fel eddig ismeretlen tettesek és több 
métermázsa kukoriczát loptak. A rendőrség persze 
keresi a tetteseket.

— „Érmeléki első szőlöoltványtelep“ Nagy
Gábor (Nagy Kágya) hirdetését a t. ez. olvasókö­
zönség szives figyelmébe ajánljuk.

— Szédelgő kiházasitási egyletek Szerbiában. A
m. kir. belügyi miniszter a vármegyéhez intézett kör­
rendeletében figyelmezteti a hatóságokat arra, hogy 
Szerbiában kiházasitási, temetkezési és ezekhez hasonló 
egyletek léteznek, melyek csekély fizetés ellenében, 
magaä dijakat ígérnek, ügynökeikkel elárasztják az 
ország szomszédos részeit, hol különösen a szerbek­
nél nagy eredménynyel dolgoznak. A miniszteri ren­
delet figyelmezteti a közönséget, hogy ezeknek a szé- 
délgő ügynököknek ne üljön fel, bármily fényes Ígéretet 
tesznek is, mert a vége úgy is csak megkárositatásuk 
lesz, — egyúttal meghagyta a hatóságoknak, hogy a 
szédelgőket tartóztassák le és az ország határára 
szállítsák.

— A Horgony Pain-Expeller igazi népszerű házi­
szerré lett, mely számos családban már több mint 
32 év óta mindig készletben van. Hátfájás, csipőfáj- 
dalom, fejfájás, köszvény, csúznál stb.-nél a Horgony 
Paiu-Expellerre! való bedörzsölések mindig fájdalom­
csillapító hatást idéztek elő, sőt járványkórnál minő : 
a kolera és háuyohas-folyás, az altestuek Pain-Ex- 
pellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak 
bizonyult. Ezen kitűnő házíszer jó eredtnénynyel 
használtatott az influenza ellen is és 80 f., 1 k. 40 
f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszertárban kapható: 
de bevásárlás alkalmával mindig határozottán , 
„Ricfifer-féle Horgony Pain-Expellert" vagy „Richter- 
féle Horgony-Liniment“-et tessék kérni és a „Hor­
gony“ védjegyre figyelni kell.

— Fürdő-segély. Az I. ált. tisztviselő egylet be­
teg, szegénysorsú tagjainak az idei fürdőé vadra is­
mét engedélyez fürdő-segélyt. Az eziráuti kérvények 
legkésőbb márczius 12 - i g az illető társulati szö­
vetkezetnél nyújtandók be. Kérvéuylapok az itteni szö­
vetkezet irodájában kaphatók.

— A telefondíjak leszállítása. A kereskedelem­
ügyi minisztériumban komolyan foglalkoznak azzal a 
rég óhajtott, tervvel, hogy a telefou előfizetési dija­
kat szállítsák le. Ezzel régi óhaja menne teljed ősbe a 
nagyközönségnek, a telefon előfizetők hatalmas szá­
mának, mely az utóbbi időben, midőn az ál'am ke­
zelésbe ment át, tetemesen megnövekedőit. Az árle­
szállítás javaslatának tervezetét a közel jövőben el 
fogják készíteni, a terv megvalósításához azonban 
természetesen a képviselőház hozzájárulása szükséges.

Közgazdaság.

Védekezés a gabona megdiilése ellen.
Az istállótrágyának a gabonanemüek alá való 

közvetlen alkalmazása, a gabonának túlsürti vetése, 
a fejlődésre kedvező őszi és és tavaszi nyirkos me­
leg időjárás s a foszforsavnak hiánya azon tényezők, 
melyek előidézői a gabona megdőlésének. Tulajdon- 
képeni oka pedig a sejtek túlságos megnyúlása, 
azoknak kisebb mérvű megvastagodása, szóval gyen­
gesége. Ismerve az ok előidézőjét, nem lesz nehéz 
megtalálni a védekezés eszközeit sem. Az a kérdés 
azonban, hogy czélirányos lesz-e a gyakorlatban ezen 
eszközökkel élni.

Első eszköz lenne tehát az istállótrágya köz­
vetlen alkalmazásának mellőzése. Ezzel bátrán élhe­
tünk, mert a tapasztalat, bebizonyította, hogy az is­

tállótrágya a gabonanemüekuél fúl buja fejlődést idéz 
elő, az inkább a szalma, mint a szemfejlődósnek 
kedvez, s miután az is kétségtelen, hogy a gabona- 
nemű elő véleményének adott trágya után a búza 
minőségileg de mennyiségileg is jó termést ad, nyu­
godtan nélkülözhetjük az istállótrágyát annál is in­
kább, mert az esetleges foszforsav hiányt mestersé­
ges utón, műtrágya alakjában is pótolhatjuk.

Második eszközünk volna a gabona ritkább ve­
tése. Hogy állunk e kérdéssel? Ha jó ritkásan ve­
tünk, akkor a megdülés nem fog ugyan oly hamar 
bekövetkezni, mint külömbeu, de csakis az esetben, 
ha a ritkásabban álló gabona között épen a ritka 
állás folytán nagyobb mennyiségben előforduló gyo­
mot kiirtjuk, külömben ezek árnyékolják be a gabona­
töveket s a ritka vetés daczára is megdőlhet a ga­
bonánk. A ritka vetés tehát csakis azon esetben fog 
kedvező eredményre vezetni, ha kapáljuk a gabonát. 
Igen ám, de hogy azt lehessük, a sortávolt legalább 
is 30 cm.-re kellene vennünk, mert a kézi kapálás, 
egyáltalában szóba sem jöhetvén, lókapával kell dol­
goznunk. De viszont a a 30 cm. sorban való vetés 
maga után vonja az érés megkósését, a mi tehát 
teljesen kizárja a védekezés említett módját.

Miután a megdülést előidéző harmadik okra, az 
időjárásra befolyást nem gyakorolhatunk, keresnünk 
kell egy újabb eszközt s ezt megtalálhatjuk a té­
ny ész ki választásban. Iparkodjunk termelésre oly bu- 
zavarietást kiválogatni, a melynek szalmája erős 
merev. A magyar búzán teljesen azonos viszonyok 
között is igen nagy külömbsóg mutatkozik a szalma 
tekintetében. Rendszerint legerősebb az egyenletes, 
hosszú szálú szép kalászokat termelő tő s igy, ha 
ezeket kiválogatjuk, s ezek magvát vetjük el, úgy 
a czelt elérjük, búzánk szilárd állású lesz, az nem 
fog megdülui.

A házfalak körültetése gyümölcsfákkal.
Ma, a midőn a gyümölcstermelés felkarolása 

örvendetes lépéssel halad előre, s a midőn a külföld 
is mind nagyobb figyelmet kezd fordítani gyümölcs­
kultúránk felé, azon kell lennünk, hogy minden tal­
palatnyi területet kihasználjunk gyümölcstermelésre. 
Mily óriási gyümölcscjuautumnak jutnánk birtokába 
pl. akkor, ha a gazdasági épületek falait körültelepi- 
tenénk. És ezt megtehetnénk annái is inkább, mert 
édes-kevés az a költség, mely' e tekintetben felmerül.

Első kellék az, hogy a házfal környékét mintegy7 
méternyi szélességben, s 60—80 cm. mélységben ás­
suk ki s azt jó minőségű humozus, porhanyós kerti 
földdel helyettesítsük. Á délre néző falakat szőlővel, 
őszi baraczkkal és téli körtékkel, a délnyugati fala­
kat kajszin baraczkkal, nyári almával és körtével, a 
délkeletit őszi és téli almával, őszi körtével és szil­
vával, az északit pedig megygyel ültessük be. A 
szőlőből legalkalmasabb a Precoee de Maligne, a 
Cornelia s a királyi Magdolna, az őszi baraczkból a 
korai amerikai fajták, a téli körtéből az augoulémei 
herczegnő, téli esperes, Hardempent vajonoza, az al­
mákból a Kanada reuet, aranypármén, Baumann re- 
net, a szilvából az olasz ezukor szilva s a nagy 
zöld reiue-claude.

Ha kiválasztottuk az elül endő fájtát, úgy meg 
kell állapodni abban, hogy minő alakot fogunk hasz­
nálni. Erre nézve részint az ablakok távolsága, ré­
szint azok magassága lesz irányadó. Alma és körténél 
minden egyes ágra 20 cm. baraczknál pedig 50 cm. 
helyet számítunk.

A fákat nagyon rövidre metszeni nem szabad 
s lágy magvaknál a szemek felett való bemetszés 
által igyekezzünk az alakot feutartani. Forró nyári 
napokon naplementekor gondosan kell a fákat locsol- 
gatni, hogy azok növekedése egészséges és erőteljes 
legyen. Minden harmadik esztendőben tanácsos lesz 
a földet egy kis jó composzttal és műtrágyával ja­
vítani a termés biztosítása czóljából. A felnevelésnél 
arra kell törekedni, hogy a hajtások lapos kötés ál­
tal visszatartassanak s az alsó szemek erősittessenek

Paucsovai szolgabivóságtól.
1595. szám.

1902.

Pályázati hirdetmény.
Az üresedésbe jött beresztóczi községi 

segédjegyzői állásra ezennel pályázatot 
hirdetek.

Ezen állással a következő javadalma­
zások vannak egybekötve — és pedig : 1000 
korona készpénzfizetés, 6 öl puha tűzifa, 
esetleg ennek ellenértéké 72 korona.

Felhivom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy a törvényben előirt 
képesítést igazoló jegyzői oklevelet és eddigi 
működésökről szóló bizony it vány nyal fel­
szerelt kérvényüket 1902. évi április hó 
6-ig alólirott hivatalnál nyújtsák be, mert 
a később beérkező kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Pancsován, 1902. évi márczius hó 6-án.
IIr.

a 1 főszolgabíró.
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Árverési hirdetmény és feltételek kivonata.
A temes-kubini kir. jbíróság mint tkvi hatóság 

a pancsovai népbank javára Velicskovits szül. It<‘- 
csvjszki Jeleiül bavauisfcei lakos végívliajlnst szen­
vedett és a 1881. évi LX. t.-cz. 156 §-a alapján tu­
lajdonos társai Dolovaeski Mita ellen 157 kor. 10 
fill, töke, ennek 1895. évi november hó 1-töl jaro 
ti",,, kamatai, 78 kor. 56 fill, eddigi, ezúttal 16 kőin 
;10 fill, megállapított valamint a még felmerülendő 
költség kielégítése végett az 1881. évi LX t -ez. 
144. és 14G. §§-ai alapján az alább körülírt ingatla­
nokra az árverést, elrendeli ennek feltételeit a követ­
kezőkben teszi közzé.

1. Árverés alá bocsájtatnak :
A fehértemplomi kir. trvszék területén fekvő 

Bavaniste község telekkönyvének Vili. 204 lápján 
foglalt következő ingatlanok :

a) 282 hrsz. 1 hold I. oszt. szántó 23:> kor.
becsárbau. ... ,. , ,b) a bavanistei VIII. 312. sz. tkvi lapon felvett, .

c) G7. hrsz. 1521 □ öl I. oszt. szántó 199 kor.
becsárban. „ ,, . ,

d) a bavanistei Vili. kül. 313. sz. tlkvi lapon
felvett: ,

e) 266. hrsz. 1 hold III. oszt. kaszallo 18o kor.
becsárban.

2. ) Ezen nyilvános árverés Bavaniste község­
házánál 1902. évi márcziiis hó 29. napján d. o- 9 
órakor fog megtartatni jelen árverési feltételek mel­
let, melyek úgy tlkvi hivatalban mint Bavaniste köz­
ségházánál megtekinthetők.

3. ) Kikiáltási ár a becsár.
4. ) Ezen árverésen a fenti ingatlanok a kikál- 

tási áron alól is elfognak adatni.
5. ) Az árverezni szándékozok tartoznak az in­

gatlan bejárának 10%-át készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírban a kiküldöttnek kezéhez letenni.

Temeskubiu, 1901. évi deczember hó 27-én.
Szunyoí»-,

kir. jliiró.

»11-1(1szolt vií:iViliúM»sí‘tlK‘il
Iciíliiv illőbb 4- bor-ő* vseiiH-geliejoghiin

fiijlisziliII. teljes jőlstllilssiil.
Előkerités.

(íleililsclila csentelek és magvak.
Ilrmliil mák mik, községeknek  ....... évi

lörlvszlésre is miniik.
Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövényiiüvöny, 1./ az egye­
düli, mélyítői oly örökös kerítés nevelhető pur ov alatt, rend­
kívül csekély kiadással, melyen nemhogy einher, de semmi­
féle állat, ttt1 g az apró nyíllak sem hatolhatnak át. itfiiiileil
rendeléshez rajzokkal ellátott ültetési óh 
lteznlési nliisilils mellékelteiül. Ezer csemete 

elég 200 méterre. — Ara (i irt.
I _____ - M. í I- Óriási jövedelmet biztosító

D1ÖCS6H1616K. v°",-uiAi *°®va’ ™"k •«-■««a.,,. ,rte .'.vesztése számos gazdaság­
ban HZ utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Színes féiiynyomatu föArjegyzék ingyen és bér- 
ment ve küldetik minden rendelési kötelezettseg nélkül. 
Az llrjegyzésen kívül még egy olyan könyvet ka]) ezzel, 
ki azt lömére ingyen és bementve küldetni kéri, mely nincsen 
az a ház, vagy család, a hol annak tartalmát haszonra ne 
fordítanák, városon, falun pusztán, gazdag vagy szegény 
családnál egyaránt. Így még azoknak is igen érdekében áll, 
kik rendelni semmit nem akarnak, mert 
benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek minden­

kinek nagy szolgálatott tesznek. Czim :
„Érinélléiti első szőlöoUvány-lelep” Nagy 

<»íthor, Nltgy-Kiigya, u. p. Nzékelyliid.

1683- szám 
190*2 tikv.

0)39. szám 
1902. tllcvi

Végzés, árverési hirdetményi kivonat.
A pancsovai kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság az előterjesztett kérelem folytán Josziföiics 
Vladn ós Póvszit pancsovai lakosok javára 240 kor. 
tőke, 14ti kor. 70 fill, eddigi 21 kor. jelenlegi és a 
még felmerülendő költség kielégítése végett az 1881 . 
60. t.-cz. 144. §-a alapján s 146. §-a értelmében .Jo- 
szifovics Milka pancsovai lakos adós és kk. Joszi- 
fovics Darinka pancsovai lakos társtulajdonos ellen 
a Czrepa a községben és a ezrepajai 1700. sz. tkvben 
foglalt: 1) 2 d. 202. hrsz. 800 Qöl I. o. szántóra 
158 kor. 2) 37. hrsz. 1?ÜL hold 1. o. szántóra 256 
kor. 3) 5 d. 202. hrsz. 1200 Q-öl 1. o. kaszádéira 
173 kor. 4) 5 d. 167 hrsz. 1200 Q-öl I. o. kaszállóra 
173 kor. becsárban az árverést elrendeli s azt vala- ^ 
mint a megállapított feltételeket ezennel közhírré teszi. <

A nyilvános árverés Czrepaja községházában : 
1902. évi április hó 5. napjának <1. o. 9 órajákor 
fog megtartatni a következő úgy a tlkvi hivatalban 
mint a Czrepaja községben kifüggesztett s megte­
kint, hető feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alul is elfog adatni.
3) Az árvarelui szándékozók tartoznak az in­

gatlan becsárának 10°/0-át vagyis 15 kor. 80 fill. 21 
kor. 60 fill. 17 kor. 30 fill, ós 17 kor. 30 fill, kész­
pénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a kikül­
dött kezeihez letenni, vagy az 1881 : évi 60. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénz előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt u. a. ki­
szolgáltatni.

Paucsován 1902. évi január hó 14-én.
Penyigey,

, , kir. t. alliiró.

(Férfiak ingyen kapnak)
olyan nj találmányit orvosságot, mely az elveszített 
eiőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz-olda­
las könyvet postán ; jól becsomagolva, ingyen kapják 
mindazok, a kik érte Írnak. Ez a legmulat,raméltóbb 
csodaorvosság, mely megmentett ezreket, a kik fiatal­
kori kihágások folytán nemi bajokban, szifilisben, 
valamint elveszített férfierőben szenvednek. Ez okból 
elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag or­
vosságát. magyarázó könyvvel együtt mindenkinek 
ingyen küld. Ezzel a háziorvossággal a baj otthon 
gyógyítható s mindazok, a kik a fiatalkori kihágá­
sokból származó nemi bajokban, szellemi elgyengü­
lésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon 
gyógytihatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül 
azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés szük­
séges, csodálatos eredménynyel gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket. Öreg, fiatal egyaránt irhát a. 
.State Medical Institut,mik az alant jelzett czimre, a 
honnan a csomagot rögtön elküldik. Az intézet leg­
inkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés 
czéljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próba- 
csomag megmutatja, hogy mily könnyen kigyógyu­
ltatok ebből a rettenetes bajból otthon. Az intézet 
kivételt nem tesz. Mindenki irlmt érette bárhonnan 
magyarul, mire titoktartás mellett post.afordulta.val 
egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyv­
vel együtt. írjon még ma. A csomag oly szépen be 
van csomagolva, hogy a tartalmát senki sem fogja 
megtudni. A levelet igy kell czimezni : State Medical 
Institute, 98. Elektron Building, Fort Wayne, Ind.

America. A levelek mindig bérrnentesitendők.

/|w

A Riuhtoi -füle
Liniment. Cans. comp.

Horgony - Pain - Expeller
rgy regi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg- 
bizlintóbedürzsölósfil alkalmaztatik 
köszvénynil, csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 

' bevásárláskor óvatosak le-
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a„Horgony“ védjogygyol 
és a „Richter“ ezégjogyzéssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 10 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban

w
József gyógyszerésznél ^ Q
Budapesten. Jj *T" V
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A. pancsovai kir. törvényszék mint tlkvi ható­

ság a/, előterjesztett kérelem folytán Vef.kov Zsiván 
dolovai lakos javára 6 kor. tőke, ennek 1898. évi 
április hó 20. Hajijától járó 5°/u kamata 7 kor. 60 fill, 
eddigi, lti kor. jelenlegi s a még feltnevül-ndő költ- 
séi' kielégítése végeit az 1881: 60 t-ez. 144. íj-a 
alapján s 146. §. 156. §-a értelmében Hol,tár Száva 
ós Kottái' líáta dolovai lakosok adósos és kkoni 
Róttál- Tntján ós Román társtulajdonosok dolovai 
lakosok ellen Dolova községben és a dolovai 3100. 
sz. tlkvben foglalt: 1) 318. sz. házra és 800 | |-ül 
házhelyre egészben 383 kor. 2) 290. hrsz. 2 hold 
1270 □ ül II. o. szántóból Róttál- Száva és ICátát 
megillető */4 résznyi jutalékára 301 kor 3) 290. hrsz. 
3 hold 330 □-öl II. o. szántóból Rottár Száva és 
Katát megillető 2/t részére 507 kor. 4) 290. hrsz. 3 
hold II. o. szántóból Rottár Száva és Kátát meg­
illető - 4 részére 301 kor. 5) 402. hrsz. 2 hold 160
□ öl I. o. kaszálóból Rottár Szávát és Kátát meg­
illető 2 4 részére 330 kor. 50 till. 6) 402. hrsz. 1 h.
1040 n-öl Hl o. kaszálóra egészben 375 kor. 7)
402. hrsz 103 Q öl 1. o. kaszálóra egészben 2 kor. 
8) 340. hrsz. 250 (~~| öl szőlőre egészben 90 kor. 9)

1 18. hrsz. 800 Q-öl szőlőre egészben 158 kor. 10) 
571. hrsz. 1 hold 600 Q öl II. o. szántóra 249 kor. 
11) 448. hrsz. 1 hold 226 □ öl szőlőből Rottár Ká­
tát és Szávát megillető */4 részére 295 kor. 12) 613. 
hrsz. 1269 Q-öl kertre egészben 295 kor. becsárbau 
az árverést elrendeli s azt, valamint a megállapított 
feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Dolova községházában 
1902. évi április hó 5. napjának (1. o. 9 órájákor 
fog megtartatni a következő, úgy a tlkvi hivatalban 
mint Dolova községben kifüggesztett s megtekinthető 
feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2 Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alól is el fog adatni.
3) Az árverelni .szándékozók tartoznak az in­

gatlan b -csávának 10"/„-át vagyis 38 kori 30 fill. 30 
kor. 10 fül. 50 kor 70 fill. 30 kor. 10 fill. 38 kor. 
05 fi i. 37 kor. 50 fill. 20 fill. 9 kor. 15 kor. 80 fill. 
24 kor. 90 fill. 29 kor. 50 fill, illetve 29 kor. 50 fill, 
készpénzben, vagy óvadékkópes értékjiapirokbau a 
kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénz előleges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű elismervényt u. a. kiszol­
gáltatni.

Paucsován, 1902. évi január hó 26. najtján 
A kir. trvszék mint tlkvi hatóság.

kir. tszéki albiró li.
Metlzili radszlty.

1 —i kir. t. bíró.

TROPON-SÜTEMENYEK * *
TROPON-CAKES (Biscuits)
hérnye tartalmánál fogva nagyon tú|iliíUi.

TBOPON-KÉTSZERSÜLT7ÄSSA SpSE?
lior mellé a legjobb sütemény egészségesek és betegek számára.

TROPON-KARLSBADI - KÉTSZERSÜLT
zsirtalan és azért igen könnyen emészthető sütemény gyöngegyom 
mák számára. a

TROPON-DIABETIKUS- KÉTSZERSULT
elenyésző csekély liszt-tartalma és nagy fehérnyetartalma miatt, a 
ezukorbajosok legjobb tápláléka

.Minden gyógyszertárban kaphatók.
Útbaigazítást ad: Dl*. lí<>< 1<M" ess Ttirstl,

Dl*. László Frigyos, o.ztr. magy. Tropon- és 
Budapest, VI., Gyár-u. 7. tápliszt-gyávai

10—!) Klosterneuburg- llées.

Me Cormick Harvesting Machine-Company.
(< Itiviigói amiógópgyár.)

Kévekötő aratógép, Daisy“ mart krakó aratógép,
Fükaszálógóp, bzónagyüjtő gereblye ós
Kösrörükéskü ók, Kevekotőfonal,

g y A v I in fi it y ív i. t»-t
Ne vásároljon, míg gépeinket nem Iá Ma s árainkul nem kérdezte Olcsó tartalék- 

részek óriási raktára. Tessék mininkön) vet kérni I
WILLIAM j. ST.LLMANN Évi termelés ' BUDAPEST,

igazgató, .'üti,outi gép v. kér., Váczi-ut 30. 82,

m ■ 
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Kiadótulajdonos : Fcymann Gyula. Nyom. Wittigschlager C.-nnI


